
5. Ялгаврын куб

/7 томъёо/



𝑎 − 𝑏 3 = ?

𝑎 − 𝑏 3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏)

= (𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2)(𝑎 − 𝑏)

= 𝑎3 − 2𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 − 𝑎2𝑏 + 2𝑎𝑏2 − 𝑏3

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб

= 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3





Жишээ 1: 𝑎 − 4 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 𝑎

𝑏 = 4

𝑎 − 4 3 = 𝑎3 − 3𝑎2 × 4 + 3𝑎 × 42 − 43

𝑎 − 4 3 = 𝑎3 − 12𝑎2 + 48𝑎 − 64

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб

Жишээ 2: 𝑏 − 1 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 𝑏

𝑏 = 1

𝑏 − 1 3 = 𝑏3 − 3𝑏2 × 1 + 3𝑏 × 12 − 13

𝑏 − 1 3 = 𝑏3 − 3𝑏2 + 3𝑏 − 1

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб



Жишээ 3: 10 − 𝑥 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 10

𝑏 = 𝑥

10 − 𝑥 3 = 103 − 3 × 102 × 𝑥 + 3 × 10 × 𝑥2 − 𝑥3

10 − 𝑥 3 = 1000 − 300𝑥 + 30𝑥2 − 𝑥3

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб

Жишээ 4: 𝑥 − 𝑦 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 𝑥

𝑏 = 𝑦

𝑥 − 𝑦 3 = 𝑥3 − 3𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦2 − 𝑦3

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб



Жишээ 5: 𝑥2 − 2 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 𝑥2

𝑏 = 2

𝑥2 − 2 3 = (𝑥2)3−3 𝑥2 2 × 2 + 3𝑥2 × 22 − 23

𝑥2 − 2 3 = 𝑥6 − 6𝑥4 + 12𝑥2 − 8

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб

Жишээ 6: 3𝑥 − 2 3 олон гишүүнт хэлбэрт бичээрэй.

𝑎 = 3𝑥

𝑏 = 2

3𝑥 − 2 3 = (3𝑥)3−3 3𝑥 2 × 2 + 3 × 3𝑥 × 22 − 23

3𝑥 − 2 3 = 27𝑥3 − 54𝑥2 + 36𝑥 − 8

𝒂 − 𝒃 𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑

Ялгаврын куб



1. 𝑥 − 4 3 =
2. 5𝑥 − 1 3 =
3. 𝑥 − 3𝑦 3 =
4. 6 − 𝑦 3 =
5. 10 −𝑚 3 =
6. 2 − 𝑛 3 =
7. 4𝑚 − 6 3 =
8. 3𝑥 − 8𝑦 3 =
9. 𝑥 − 5𝑝 3 =
10. 9𝑚 − 4𝑛 3 =

1. 7𝑚 − 2𝑛 3 =

2. 5𝑥 − 3𝑦 3 =

3. 6 − 2𝑥 3 =

4. 𝑥2 − 2𝑦2 3 =

5. 4𝑥4 − 𝑦 3 =

6. 6 − 2𝑚5 3 =

7. 2𝑛3 − 8𝑚2 3 =

8. 7𝑦5 − 2𝑧4 3 =

9. 5𝑎4 − 𝑏2 3 =

10. 2𝑎2 − 6𝑏7 3 =

Гэрийн даалгавар: Дараах бодлогонуудыг олон гишүүнт
хэлбэрт бичээрэй.


